

2 | 要闻

史全新在淇县督导防汛工作时强调 落实措施 强化责任 确保安全度汛

本报讯(记者 范鑫)7月4日上午,市委常委、常务副市长史全新,副市长高雅玲到淇县督导防汛工作,市水利局、市发改委、市农机局等防汛抗旱指挥部成员单位负责同志参加。

史全新、高雅玲先后到思德河鹤淇大道段、南水北调袁庄渡槽、红卫水库等防汛重点区域实地查看,了解应急预案制定及各项措施落实情况。

在思德河鹤淇大道段,史全新详细询问河道拓宽工程进展情况,他要求结合水环境污染防治、河道周边环境治理,把河道治理好,确保安全度汛。

在南水北调袁庄渡槽,工人们正在现场施工。了解到渡槽附近的村庄是重要的防汛点,他叮嘱现场工作人员要确保工程质量,倒排工期,加紧施工。在红卫水库,史全新查看了淇县防洪工程示意图,听取了防汛措施落实情况汇报。

史全新指出,防汛工作无小事。今年防汛形势严峻,各级各部门要高度重视,进一步强化工作落实,认真履职尽责;密切关注天气情况,严把各个环节,确保预案到位、人员到位、物料到位,把防汛工作抓实抓好。高维珍就落实防汛措施提出具体要求。

路培果到淇滨区、鹤山区督导脱贫攻坚工作时指出 扎实推进产业扶贫 让扶贫政策落地生根

本报讯(记者 陈海寅)7月4日,市委常委、统战部部长路培果先后到鹤山区姬家山乡狐尾沟村、西顶村和“五个一”联系点淇滨区上峪乡湖泉村,就脱贫攻坚工作开展情况进行督导。

每到一处,路培果都与村干部、第一书记、帮扶工作队队员亲切交谈,认真翻阅档案资料,详细了解贫困户致贫原因、家庭收入、生产生活等情况。在了解到狐尾沟村已引进两家农业科技子公司,土地实现全部流转,贫困户中有20多人在两家企业工作,既有土地收入又有打工收入时,路培果很是欣慰。他说,产业扶贫是脱贫攻坚中的关键所在,没有

产业支撑的脱贫致富,是无源之水、无本之木,要大力实施精准扶贫,实现由“输血式”扶贫向“造血式”扶贫转变。

路培果指出,要继续坚持把脱贫攻坚工作作为头等大事和第一民生工程来抓,以解决突出问题为重点,聚焦精准发力,着力攻坚克难;要坚持绿色发展理念,调整农业产业结构,培育农村经济热点;要注意政策衔接,有效整合智力、财力和物力等方面的资源,汇聚力量,形成合力;要加大扶贫政策宣传力和深度,使群众对扶贫政策了然于胸,让扶贫政策真正在农村落地生根。

上半年,我市城区铺设供热管道19.9公里 新增集中供热面积223万平方米

本报讯(记者 王帅)随着集中供热管网向城区南部延伸,今年上半年,我市城区铺设供热管道19.9公里,完成省级目标的79.6%;新增集中供热覆盖面积223.17万平方米,完成省级目标的74.39%。

6月30日,在市城乡一体化示范区永定河路与黄山路交叉口,施工人员正在对刚铺设好的供热管道覆土回填。“2×660000千瓦鹤淇电厂配套集中供热管网工程已进入收尾阶段,市城乡一体化示范区段6.5公里长的管网已铺设了5.5公里。”河南巨能热力有限公司负责人杨国利介绍。

2017年城市集中供热管网建设工程作为我市十项重点民生工程之一,市委、市政府高度重视该工程的进展情况。今年上半年,新老城区集中供热管网建设全面开工,已完成鹤淇大道、永定河路、淇水关路、黎阳路、红旗街等路段供热管道铺设19.9公里,完成省级目标的79.6%;新增集中供热覆盖面积223.17万平方米,完成省级目标的

74.39%;鹤煤大道、嵩山路等路段供热管道正在铺设,预计7月中旬基本贯通;新建或改造袁庄C区、假日半岛、橄榄园、淇江公馆、西岭生活区、淇滨花园二期等小区换热站14座。

“为加快工程进度,严格落实施工标准和要求,我局与淇滨区政府多次召开集中供热工程现场会,协调解决供热施工渣土车手续办理、施工协调等问题;与淇滨热力有限公司、河南巨能热力有限公司、鹤壁盾安供热有限公司等建设单位召开供热工程推进会,解决工程推进中存在的施工协调、项目招标、资金筹措等问题。”市住建局副局长程昌林说,下半年,市住建局将紧抓“北方地区冬季清洁取暖试点城市”机遇,继续联合各区政府、市直有关单位,强化宣传动员,加快清洁取暖工程推进,按期向居民供暖,改善环境质量。

城乡建设与发展

鹤壁好人风采

刘厚忠：一座流动电影院 2000次爱心播撒



7月4日,刘厚忠(右)和杨合林夫妇一起观看3D电影。 侯闻婧 摄

□本报记者 王峥
实习生 侯闻婧

市。

刘厚忠的善行义举,让他先后获得“鹤壁好人”“河南好人”“感动中原”十大年度人物称号。

电影送到残疾人身边： 没看过3D电影的 老人乐开了花

“好多年没进过电影院,更没

看过3D电影,今天在家里看到啦,谢谢刘团长他们。”7月4日上午,淇滨区鹤小屯村为30余位行动不便的居民杨合林在家中观看了“鹤壁好人”电影团专门为他播放的3D电影。

一大早,刘厚忠就和两名志愿者一起选择片源、整理设备,为这次公益电影送到残疾人身边活动做准备。

两个月前,刘厚忠从郑州采购了适合家庭使用的地拉幕,就是在淇滨区鹤小屯村为他们播放电影。

早在2015年,刘厚忠就开始关注残疾人的精神文化生活,他曾在淇滨区鹤小屯村为30余位残疾人播放了一场公益电影,让观影的残疾人朋友感动不已。

产生“送电影入户”的想法,源于一次志愿服务经历。今年4月,刘厚忠了解到淇滨区天馨中央广场一位下肢瘫痪的住户,自搬到那里后从未下过楼,更不要说出门赏花花了。刘厚忠就和几名志愿者一起把这名身高180厘米、体重200斤的男子抬下了楼。

看到男子在樱花树下开怀的笑容,刘厚忠萌生了送公益电影

进重症残疾人家庭的想法,并很快付诸行动。如今他们已经把3D电影送到了10余位重症残疾人家中。

花8万元购置设备： 省吃俭用也要把钱 投入公益电影活动

谈到最新购置的地拉幕,刘厚忠表示,现在他们已经有3块银幕了,“两米多的是地拉幕,适合在家中使用,3米多的适合在教室、会议室等场所用,4米高的是在社区广场放映用的。”

不仅仅是幕布,8年来,刘厚忠在电影设备上已经投入了8万余元——从最初的普通电影银幕、投影仪、计算机、三轮车,到如今的数字放映机、3D放映设备。退休时月工资只有千余元的刘厚忠,省吃俭用也要把钱投入公益电影活动。

许多人不理解,退休矿工的工资本来就很微薄,有放映设备就行了吗,为什么还要不停地购买新设备呢?对此刘厚忠有他的坚持,他说:“时代一直在进步,最初做公益电影放映活动,

就是因为山区留守儿童课余文化生活单调,后来城市孩子开始看3D电影,我希望农村孩子也能体会到这种幸福。”

团队发展到150余人： 将公益电影 送给更多人

初心不改,爱心无界。8年时间,刘厚忠团队从关注偏远山区留守儿童到慰问部队官兵、消防战士,从关怀残障儿童、孤寡老人到服务重症残疾人,志愿服务范围在不断扩大,志愿服务内容在持续丰富,刘厚忠的团队也逐渐发展到了150余人。

刘厚忠介绍,现在孩子们都放假了,这两个月他们主要做好公益电影进残疾人家庭活动和公益电影进社区、进基层活动。这几天正在联系消防支队,希望给消防战士们送去一份消暑的精神食粮。

“开始了就不会结束,我只要有能力,就会一直把公益电影放映活动开展下去。”刘厚忠坚定地说。

韩海江：与死神交锋救回16条命



7月4日午后,韩海江在家中阅读溺水急救图书。 本报记者 王峥 摄

□本报记者 王峥
实习生 侯闻婧

他叫韩海江,我市冬泳爱好者协会会员,先后获得“中国好人”“鹤壁市道德模范”等8项荣誉,被人们尊称为“淇河保护神”。

第一次救人： 穿着裤子皮鞋入水

1979年的一天下午,韩海江

在杨邑水库游泳后,穿好衣服坐在岸边休息。

韩海江留意到一个三四岁的小姑娘抱着游泳圈在几十米外玩耍,她母亲没下水,而是站在岸边看着。不一会儿,韩海江就发现水面上只有游泳圈在浮浮沉沉,孩子不见了,而孩子的母亲还在岸上,似乎还没反应过来。

韩海江不敢耽误,连长裤皮鞋都没顾上脱就跳入水中,他扎了几个猛子才把孩子救上来。

孩子得救了,韩海江却有些后怕,因为穿着衣裤,在水情复杂的水中,他感到身子一直下坠。还好自己水性不错、体力好,加之溺水者年幼身轻,他才顺利上岸。

为了提高救生技能,他跑到新华书店,购买了好几本关于游泳技能和防溺水的读物。

救生技能的提升,并不能保证每次救援都那么顺利。每救起一条生命,就是一次战胜死神的过程,其中的凶险可想而知——

一次在淇滨区上峪乡清水湾救援一对溺水的夫妇,韩海江体力消耗过大勉强上岸,在家卧床休息了一个月。

2009年,韩海江在金沙滩附近施救两名溺水男子时,二人溅起的水花进入韩海江的肺部,随后他住院一个多月,落下了支气管扩张哮喘的病根。

许多次,韩海江发现有人溺水,不管对方离自己有多远,都以最快的速度游过去,因为体力消耗和水情不明,让自己也处在危险之中。

“如果再遇到类似的事情,您还会选择救人吗?”面对记者的问题,韩海江回答:“如果见死不救,我在良心上过不去。”也正是有了这样的想法,虽然一次次与死神交锋,但他从未放弃救人的信念。

“多做些努力,就少一些危险。”韩海江表示,近期他会联系几所学校,开展学生暑期安全知识讲座,增强孩子们的安全意识。

“平时我没事就看看网络上的新知识,复习一下书本上的内容,也想掌握更多溺水急救知识。”

为了让更多溺水事故的发生,韩海江积极地参与到了溺水急救知识宣传的志愿服务活动中。他先后受邀为多家单位作见义勇为事迹报告,还主动牵线市冬泳协会和鹤壁总医院,为市民宣讲讲解溺水急救知识,并制作成微信图文链接进行转载。

“多做一些努力,就少一些危险。”韩海江表示,近期他会联系几所学校,开展学生暑期安全知识讲座,增强孩子们的安全意识。

一次次与死神交锋： 从未动摇救人信念

第一次的危险经历,并未打消韩海江继续救人的念头。

韩海江心中想的是:“救人不能光凭胆量,还要有方法。每年有这么多人到河里游泳,下次再遇到这种情况,我该怎么应对呢?”

宣传溺水急救知识： 多些努力少些危险

因为金沙滩那次生死相救,溺水者张雨春主动找到媒体,请媒体报道韩海江的见义勇为之举,韩海江30多年的感人事迹才进入大众视野。

今年5月,60岁的韩海江退休了。退休后,他没有闲着。韩海江说:“平时我没事就看看网络上的新知识,复习一下书本上的内容,也想掌握更多溺水急救知识。”

“多做些努力,就少一些危险。”韩海江表示,近期他会联系几所学校,开展学生暑期安全知识讲座,增强孩子们的安全意识。

河南理工大学鹤壁工程技术学院着力构建多层次、全方位育人体系,注重学生整体素质提升

校园活动丰富多彩 社会实践广受好评

□本报记者 李霄楠

大学之道,在明明德。儒学经典《大学》开篇就告诉我们大学的终极目标。虽然与古人所称的大学不同,但现代大学教育已将学生综合素质的提高放在了一个极其重要的位置。

河南理工大学鹤壁工程技术学院也是如此,学院成立以来,始终坚持“立德树人”“以人为本、从严治学”理念,把提高大学生综合素质和能力贯穿教育教学和学生管理工作的始终,让学生健康成长。

加强思政教育和心理辅导,让学生保持乐观心态

从有人管的大学中迈入“没人管”的大学,一些学生难免会出现这样那样的心理问题。机械设计制造及其自动化专业大二学生焦佳港就曾经面临这样的困惑:“以前高中的时候总会有人告诉我该干什么、不该干什么,现在忽然没人管了,学习生活都要自己决定,感觉很不适应,有些不知所措。”焦佳港的问题并非偶然,它不同程度地出现在其他同学身上。

“学生从高中进入大学,无论是生活还是学习,都面临着重大的转折。在十几年为之奋斗的大学梦想实现后,人生目标正处于‘真空期’,理想信念淡薄,此时最易产生迷惘、困惑、郁闷等消极心态。”河南理工大学鹤壁工程技术学院董渊说,特别是大学的学习环境与初、高中有很大差异,同学们突然觉得不知道该如何读书、如何听课、如何记笔记、如何利用图书馆、如何与新同学相处、如何与老师接触,“这就要求我们主动介入,开展心理疏导和行为引导,帮助学生解决思想问题,帮助他们树立正确的世界观、人生观和价值观。”

为了让学生度过“真空期”,学院可谓不遗余力。校园里,板报、宣传栏、电子屏都是推进心理健康教育的重要平台;教室中,主题班会、专题研讨会让学生有了畅所欲言、

直抒胸臆的机会;课堂外,新生入学教育、新生心理普查与约谈、主题征文、读书观影等活动,都让学生不断增强直面问题、解决问题的勇气。

同时,学院还通过辅导员、班主任对学生思想状况进行调查,并邀请学院领导参加学生座谈会。针对学生出现的思想问题,通过单独谈话进行沟通疏导;针对学生提出的管理和服务方面的建议,列出时间表,积极协调解决;针对学生在班风、学风、考风、交友、勤工助学、安全法制意识等方面出现的问题,开展了丰富多彩的主题教育活动,学生满意度高,取得了良好效果。

丰富多彩的课余活动助学生全面发展

要说起大学最热闹的时候,除了新生报到之外,莫过于社团招新了。学院中,依托各类学生社团和兴趣小组开展的丰富多彩的课余生活,总是让学生们津津乐道、兴趣盎然。

直抒胸臆的机会;课堂外,新生入学教育、新生心理普查与约谈、主题征文、读书观影等活动,都让学生不断增强直面问题、解决问题的勇气。

同时,学院还通过辅导员、班主任对学生思想状况进行调查,并邀请学院领导参加学生座谈会。针对学生出现的思想问题,通过单独谈话进行沟通疏导;针对学生提出的管理和服务方面的建议,列出时间表,积极协调解决;针对学生在班风、学风、考风、交友、勤工助学、安全法制意识等方面出现的问题,开展了丰富多彩的主题教育活动,学生满意度高,取得了良好效果。

丰富多彩的课余活动助学生全面发展

要说起大学最热闹的时候,除了新生报到之外,莫过于社团招新了。学院中,依托各类学生社团和兴趣小组开展的丰富多彩的课余生活,总是让学生们津津乐道、兴趣盎然。



图为日前结束的师生联谊篮球赛现场。 河南理工大学鹤壁工程技术学院供图

“我上学期加入了学校的勤工俭学协会、爱心志愿社团及学生会组织,课余时间很多时候都在忙社团的事情,感觉这样的生活很充实,对我帮助很大。”焦佳港说。

“我们成立了书法、篮球、足球、吉他、动漫、羽毛球、太极拳、勤工俭学、创新实践、乒乓球、纵横棋社、疯狂英语等12个社团,积极开展各项活动,丰富了学生的课余文化生活。”学院李鑫说,同时,学院还举办各类讲座和竞赛活动,组织开展学生单科竞赛2次,举办“淇水讲坛”7期,考研和英语四六级讲座各1期;积极开展第二课堂活动,组织开展学雷锋活动月、心理健康教育月、女生节、英语情景剧大赛、“畅享阅读、书香鹤壁”读书活动等数十项活动,“这些活动搭建了平台,极大地丰富了学生的课余文化生活。”

活,营造了健康向上、高雅文明的校园文化氛围,培养了学生的爱国主义精神、团队意识、人文情怀、科技精神、创新意识和竞争能力,磨炼了意志,增强了凝聚力,学生整体素质有很大提升。”

志愿服务让学生发挥所长、奉献社会

志愿服务是不少高校都会开展的重要活动,在一些人的印象里,志愿者甚至与大学生画上了等号。在河南理工大学鹤壁工程技术学院,志愿服务也已形成了品牌。

“我们以‘太行淇水’志愿者为先锋,搭建了特色志愿服务平台。”学院吴艳华介绍,学院“太行淇水”志愿者协会招募注册志愿者2691名,积极参与学院活动和志愿服务,开展青年志愿服务活动24次,100余名志愿者参与了鹤壁市环淇河自行车赛、食博会、文博会等重大志愿服务活动;在淇滨区园林局支持下,组织开展海绵城市知

识宣讲和问卷调查分析活动,受到了社会的一致好评。

“特别是在海绵城市知识宣讲过程中,土木工程专业的学生利用自己的专业知识,把复杂的原理变为通俗易懂的语言,将海绵城市的知识介绍给兄弟姐妹、叔叔阿姨,让市民深感亲切的同时接受了教育。”吴艳华说。

“下一步,我们将继续秉承‘一切为了学生,为了学生的一切’工作理念,着力构建以突出学生主体地位、促进学生全面发展为主线,紧抓学生思政教育、社会实践能力培养两大重点,搭建志愿服务、心理辅导、学生资助三个平台的‘1123’育人体系,实施全员育人、全方位育人、全过程育人,注重学生的全面发展,为推进现代化大学建设提供有力保障。”吴艳华表示。

